

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono

núm. 32

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agricultores y pecuarios

Año XVIII



Franchise
concertado

Núm. 8840

RICARDO PRADELS, MEDICO
KINESITERAPIA
NEURALGIAS-PARALISIS-ATROFIAS-MUSCULARES MOVILIZACIÓN
— DE ARTICULACIONES Y QUILOSADAS ETC. —
De once a una y de cinco a siete

TEMPRANO II. 2.

GABINETE DE RAYOS X
DEL
Dr. Alfredo Adán

Horas de consulta de 12 a 1 y de 5 a 7
ALIADOS, 16

AVISO



El especialista de ojos, nariz, garganta y oídos, DON VICTOR MARTIN, residente en Castellón de la Plana, hace público a los enfermos operados y visitados en dicha población, que se encontrará en Teruel del 1 al 5 de Junio.

POR LA RESTAURACIÓN DE NUESTRAS TORRES

Seguimos con interés este importante asunto de la restauración de las torres del Salvador y San Martín de esta ciudad, y temíamos que con el cambio último de Gobierno quedasen estancadas las excitaciones del ilustre Director de la Escuela de Arquitectura Sr. Lampérez y las gestiones de nuestro Diputado Sr. Ferrán.

Hemos tenido facilidad de informarnos por la bondad del Sr. Ferrán que nos ha dicho cuánto podíamos apetecer, y lo fundados que serían nuestros temores a poco que se dejase de la mano el asunto, pues una gestión cualquiera, por insignificante e importante que sea, se tiene que repetir tantas veces como son los cambios de Gobierno, y aun así apenas si a cada crisis se puede adelantar un paso.

El Sr. Ferrán, que ya inició sus gestiones desde la presidencia de la Diputación provincial, no es carácter para canjarse ni cejar en gestión que por su pueblo emprende, y advertido perfectamente del enemigo que los intereses de los pueblos tienen en los azares de la política, ya quiso reanudar sus trabajos en compañía del Sr. Lampérez antes de adentrarse de Madrid para que pesase en el ánimo del Ministro la autoridad artística y técnica del Sr. Lampérez.

Las ocupaciones continuadas de este señor por ser días de exámenes, impidieron realizar el propósito del Sr. Ferrán, y lo aplazó por unos días.

Pero ya en Teruel el Sr. Ferrán recibió carta del Sr. Lampérez y de acuerdo con el mismo ha dirigido al Sr. Ministro la siguiente carta que explica perfectamente la situación y que por ello, a instancias nuestras nos ha dado el Sr. Ferrán para publicarla íntegra.

He aquí la carta:

Teruel.—Sábado 29 de Mayo de 1920

De su culto espíritu y su reconocido celo por cuanto tienda a enaltecer nuestro acerbo histórico, esperamos mucho los turulenses, y en su nombre, el que con este motivo tiene el honor de saludarle y quedarse suyo afino. y s. s. q. e. s. m.

F. FERRÁN.

Teruel y Mayo 27, 920.

Agencia General de Negocios
REPRESENTACIONES Y HABILITACIONES DE TODO GENERO
Se despachan toda clase de asuntos legales.

Director
Luis Villoro Crespo; Abogado y Procurador de los Tribunales, en ejercicio

Teruel Plaza del Tremedal, 9.

UNA GRAN IDEA

El hada madrina

El diputado provincial Sr. Algorta ha llevado a la Comisión de Beneficencia una iniciativa verdaderamente grande y bella.

Se trata de buscar el hada madrina para los niños infelices que hacen su ingreso en la vida por el torno de la Infusión.

Ampliemos un poco la explicación; porque la idea vale la pena de que se le preste calor y entusiasmo.

Esas pobres criaturas que la malicia o la desgracia depositan en el torno de la Maternidad, llevan sobre sí desde que nacen y como una maldición, el dolor de abandono que es el más acerbo de los dolores.

Los que tienen obligación de ampararlos, los lanzan con un estorbo, como una carga, por perversidad de instintos unas veces, por cobardía para afrontar la responsabilidad de las propias acciones o ras, por egoísmo siempre.

La caridad los recoje y los cuida y los educa, con cariño y ternura, ciertamente, por las manos ungidas de esas buenas hermanitas que gobernan la Casa-cuna.

Pero el cariño de las hermanas tiene forzosamente que soportar muchas imitaciones.

Mientras los niños son pequeñines y están en aquel nido limpio y blanco, nada les falta, de solicitud y de ternura.

Per su estancia allí es breve. Y luego los pobres niños van a naufragar en esa espantosa soledad de muchos, que caracteriza la vida de los asilos.

No tienen un cariño que polarice en ellos exclusivamente; un buen cariño que los ampare siempre y los gado mejor siempre y los salve tal vez de ser unos pobres naufragos del mar de la vida.

Y ese cariño quieren procurarles el señor Algorta y la Comisión de Beneficencia a los pobres «hijos de nadie».

Para eso les buscan el hada madrina. A estos desgraciados se los bautiza cuando ingresan en el Asilo. A todos les sirve de madrina en la

ceremonia una buena mujer, que tiene esta misión.

Por qué no ha de apadrinarlos una de esas damas que en practicar el bien y en ejercer la caridad encuentran el placer y la belleza mayores?

Señora de corazón que se ligara a uno de estos infelices por el vínculo espiritual de servirle de madrina al bautizarlo, será para siempre su hada buena. Se creería obligada a ampararle, a ayudarle y a protegerle, de por vida.

Esa es la gran obra social que se persigue con esta noble idea. Que los pobrecitos sin madre, tengan un hada madrina.

Es tan bello esto, y tan grande a la vez, podía ser de transcendencia tanta...

El anterior escrito, noble y buena como inspirado en la iniciativa levantada y santa del diputado zaragozano, no resistimos a la tentación de tomarlo de nuestro colega *Heraldo de Aragón*.

Faltos de tiempo hoy, no olvidaremos de seguir comentando.

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores
del Estado y Mercantiles
Intervención en operaciones del Banco
España y otros establecimientos
de crédito.

Las clases médicas de la provincia

Por iniciativa de algunos señores facultativos de las clases médicas, se ha iniciado la unión de los de la provincia, y principiará con el acto a que se insita en la siguiente carta circular:

Sr. Inspector Municipal de Sanidad.

Muy Sr. nuestro: Comprometidos de la indiscutible necesidad de crear en esta provincia la Unión de clases médicas y en virtud de acuerdo de varios competentes entusiastas reunidos en el distrito de Mora, hemos creído conveniente por que sentimos el latir de nuestros compañeros, dirigimos a V. para que a la vez invite a los señores Farmacéuticos, Veterinarios, Practicantes y Matronas de esa localidad a la Asamblea provincial de clases médicas, cuyo solemne acto tendrá lugar en Teruel el día 2 de Junio próximo a las nueve de la mañana en el Palacio de la Diputación y donde se tratará de los siguientes extremos:

Primer. Discusión del Reglamento de la Unión de clases médicas con sus Comités de distrito y provincial.
Segundo. Nombramiento del Comité social con arreglo al reglamento.
Tercero. Creación de un Centro donde automáticamente puedan reunirse las diferentes Secciones y que sirva al mismo tiempo de Casa Social de las Clases Médicas de la provincia de Teruel.

Cuarto. A esta Asamblea serán invitados todos los organismos representativos de las clases médicas.
Nos quedamos que V. concurredrá etc.

Subasta extrajudicial

El día 12 de Junio próximo a las once de su mañana y en la Notaría de D. Ramón Moreno Palacios, en Teruel, tendrá lugar la primera subasta voluntaria de una FÁBRICA HARINERA con sus anejos, sito en esta capital, frente a la estación del ferrocarril, bajo el tipo de quinientas mil pesetas.

La descripción de los bienes y pliego de condiciones estarán de manifiesto en la expresada Notaría y en la Redacción de este periódico.

CASI EN SERIO

Dicen de Alicante que del tren correo que salió para Madrid han sido robadas 13.000 pesetas, contenidas en una caja que remitían las oficinas de Madrid, Zaragoza, Alcántara a la caja central.

El telegrama que da la noticia añade:

«A pesar de las pesquisas practicadas no se ha podido averiguar quién es el autor de la sustracción.

La desaparición de la citada cantidad se notó al llegar el mixto a Villena.

Pues es raro que al llegar el mixto no se hiciera luz en el asunto.

En un discurso que ha pronunciado en Barcelona, ha dicho Leroux:

«En mi juventud yo tuve ansias de ser Gobernador; pero ahora, la sola idea de que algún día tendré que encargarme del Poder me produce pesadillas.»

¡Caray, pues no es nadie D. Alejandro adelantándose a los acontecimientos!

Dan ganas de reírse viendo su espanto. Bueno es ser progresivo, pero no tanto!

Dice un telegrama de Londres:

«La baja de precios de determinadas primeras materias, entre ellas el algodón y el lino, parca revelar la posibilidad por parte de Inglaterra de imitar la bajada de precios iniciada en los Estados Unidos.

El problema que esa baja se extiende también a las conservas, té, manteca, aves, pescados, frutas secas, quesos, ropas, calzado y fiestas marítimas.»

Una importante casa del centro de Londres acaba de anunciar que en lo sucesivo venderá a seis peniques las conservas que hasta ahora se vendían a dos chelines.»

Como aquí. Sí, somos en la villa del Benito

Benito es verdad que Inglaterra ha pasado cinco años de guerra ha vivido en plena paz y tranquilidad, y la paz y la tranquilidad, según es sabido, arruinan a los pueblos y determinan esos enemigos encarecimiento de la vida.

A juzgar por lo ocurrido, que tiene mucha broma, la guerra la hemos perdido los españoles.

DE FERIA

HOY COMIENZA

A las nueve de esta noche la artillería gruesa del pirotécnico, la alegría de las campanas y los más alegres pasodobles

TIENE U.D. QUE COMPRAR MUEBLES?

NO OLVIDE QUE LA CASA MAS SURTIDA EN ESPAÑA Y QUE
MAS BARATO VENDE ES EL

PALACIO U HOTEL DE VENTAS
DONDE EN ONTRARA MUEBLES ANTIGUOS Y MODERNOS DE TODOS LOS
ESTILOS, VAJILLAS, TAPIZES, CUADROS DE TODAS ESCUELAS, JUGUETES,
APARATOS DE ELECTRICIDAD, CAJAS DE ORO Y PLATA Y TODOS
— NECESARIO PARA SURTIR UNA CASA O UNA OFICINA —

Cuando vaya usted a Madrid
no deje de visitar El Palacio u Hotel de Ventas

Atocha, 34. ENTRADA LIBRE Teléfono, 360.—M.

de la Banda municipal, nos dirán que comienzan las fiestas de la feria de San Fernando.

El que quiera o le convenga se lo creerá y comenzará a divertirse a todo pasto.

Una tristeza de lujo (dice el programa sospechamos si pertenecerá a la liga de la alpargata), nos recordará lo que somos cómo estamos.

Ay nos tememos a Marinilla ver La Duquesa de Tabarito, al Circo Cortés

a reírnos con los payases de alzavalde a deshacer la bilis que en un recreo

hayamos hecho, disparando palotazos en el pum-pum-pum.

—Puede ser que no haya podido venir a separarme «tarifa mal?»

Asunto paestos al despacho para la sesión de hoy.

Documentos de Contaduría.

Altas y bajas en los padrones de los impuestos municipales.

Padrones de carrajes y círculos.

Informe de Junta sobre arriendo Agujeros.

informe pidiendo construcción de 25 nichos.

Informe sobre la colocación de un poste en el centro de la calle Tras del mercadopara impedir la entrada de Carruajes.

Despacho de oficio.

Carbón

El día 26 la Guardia civil sorprendió

en la carretera de Alcubilla la estación

tres carros con 5040 kilos de carbón

vegetal que de Peñarroya llevaban a

facturar para Barcelona, sin la corres-

pondiente guía.

Fué puesto el comiso a disposición

de la Alcaldía.

Hacía poco tiempo que estaba cuando

entró en el zaguán, decidida, una mu-

jor, llevando en brazos a un niño al cual

amamantaba. Al verla él, se levantó de

un salto, lleno de la mayor sorpresa y

angustia; ella se puso a temblar como

ezogada; quiso echar a correr; pero las

piernas se lo negaron.

—¡Infama! —rugió él mejor que dijo—

—Creías que no iba a volver? Sí, he vuel-

to para saber tu infidelidad.

—¡Perdón, Luis, perdón! —articuló en

tono suplicante. —¡Perdóname!

—¿Qué tengo perdón? —dijo, acercán-

dose a ella en tono amenazador. —Yo,

el marido que viene de la guerra y se

encuentra a ti, su mujer, que tiene un

chico que no ha tenido nunca mío? Dí,

—¿Qué dices a eso?

La mujer no contestó, y presa del ma-

yor miedo y vergüenza, bajó la cabeza.

Mientras, cogiéndola por un brazo, la

zarandeó.

—¡Te voy a matar por infie! —exclamó,

en el colmo de la locura, con los

ojos inyectados en sangre y las venas del

cuello hinchadas.

Ella, al verle tan amenazador, empezó

a dar grandes voces de socorro; pronto

llegaron varios vecinos, que lograron

que la soltara; uno de ellos, que le cono-

cía desde pequeño, dijole:

—¿Qué ibas a hacer, Luis?

—¿Qué qué voy a hacer? Pues matar-

la para vengarme, señor Muñoz.

—Estás loco? Mujeres así no son dignas de que un hombre honrado se pierda, que ya tendrá su castigo, Luis —pro-

feñizó el tío Muñoz.

—Volvéte a mirar, y el soldado, feli-

también, por volverse a ver al lado de

su viejecita, la abraza. Que felices son

en aquellos momentos! Ya están juntos

ya no se acuerdan de los tristes días que

pasaron separados, él combatiendo por

la Patria, ella, al solía, en su casa

triste y misera cosiendo para sustentarse,

y sin olvidar a su hijo querido.

Estas y otras parecidas escenas se

sucedieron; estando todos felices y con-

tentos por volverse a ver... He dicho

todos al mirar allí a un resuelto mo-

zo, tener una persona que da

de la Banda municipal, nos dirán que comienzan las fiestas de la feria de San Fernando.

El que quiera o le convenga se lo creerá y comenzará a divertirse a todo pasto.

Una tristeza de lujo (dice el programa sospechamos si pertenecerá a la liga de la alpargata), nos recordará lo que somos cómo estamos.

Ay nos tememos a Marinilla ver La Duquesa de Tabarito, al Circo Cortés

a reírnos con los payases de alzavalde a deshacer la bilis que en un recreo

hayamos hecho, disparando palotazos en el pum-pum-pum.

—Puede ser que no haya podido venir a separarme «tarifa mal?»

Asunto paestos al despacho para la sesión de hoy.

Documentos de Contaduría.

Altas y bajas en los padrones de los impuestos municipales.

Padrones de carrajes y círculos.

Informe de Junta sobre arriendo Agujeros.

informe pidiendo construcción de 25 nichos.

Informe sobre la colocación de un poste en el centro de la calle Tras del mercadopara impedir la entrada de Carruajes.

Despacho de oficio.

Carbón

El día 26 la Guardia civil sorprendió

en la carretera de Alcubilla la estación

tres carros con 5040 kilos de carbón

vegetal que de Peñarroya llevaban a

facturar para Barcelona, sin la corres-

pondiente guía.

Fué puesto el comiso a disposición

de la Alcaldía.

Hacía poco tiempo que estaba cuando

entró en el zaguán, decidida, una mu-

jor, llevando en brazos a un niño al cual

amamantaba. Al verla él, se levantó de

un salto, lleno de la mayor sorpresa y

angustia; ella se puso a temblar como

ezogada; quiso echar a correr; pero las

piernas se lo negaron.

—¡Infama! —rugió él mejor que dijo—

—Creías que no iba a volver? Sí, he vuel-

to para saber tu infidelidad.

—¡Perdón, Luis, perdón! —articuló en

tono suplicante. —¡Perdóname!

—¿Qué tengo perdón? —dijo, acercán-

dose a ella en tono amenazador. —Yo,

el marido que viene de la guerra y se

encuentra a ti, su mujer, que tiene un

chico que no ha tenido nunca mío? Dí,

—¿Qué dices a eso?

La mujer no contestó, y presa del ma-

yor miedo y vergüenza, bajó la cabeza.

Mientras, cogiéndola por un brazo, la

zarandeó.

—¡Te voy a matar por infie! —exclamó,

en el colmo de la locura, con los

ojos inyectados en sangre y las venas del

cuello hinchadas.

Ella, al verle tan amenazador, empezó

a dar grandes voces de socorro; pronto

llegaron varios vecinos, que lograron

que la soltara; uno de ellos, que le cono-

cía desde pequeño, dijole:

—¿Qué ibas a hacer, Luis?

—¿Qué qué voy a hacer? Pues matar-

la para vengarme, señor Muñoz.

—Estás loco? Mujeres así no son dignas de que un hombre honrado se pierda, que ya tendrá su castigo, Luis —pro-

feñizó el tío Muñoz.

—Volvéte a mirar, y el soldado, feli-

también, por volverse a ver al lado de

su viejecita, la abraza. Que felices son

en aquellos momentos! Ya están juntos

ya no se acuerdan de los tristes días que

pasaron separados, él combatiendo por

la Patria, ella, al solía, en su casa

triste y misera cosiendo para sustentarse,

y sin olvidar a su hijo querido.

Estas y otras parecidas escenas se

sucedieron; estando todos felices y con-

tentos por volverse a ver... He dicho

todos al mirar allí a un resuelto mo-

zo, tener una persona que da

de la Banda municipal, nos dirán que comienzan las fiestas de la feria de San Fernando.

El que quiera o le convenga se lo creerá y comenzará a divertirse a todo pasto.

Una tristeza de lujo (dice el programa sospechamos si pertenecerá a la liga de la alpargata), nos recordará lo que somos cómo estamos.

Ay nos tememos a Marinilla ver La Duquesa de Tabarito, al Circo Cortés

a reírnos con los payases de alzavalde a deshacer la bilis que en un recreo

hayamos hecho, disparando palotazos en el pum-pum-pum.